



# 细品浓情端午 厚植文化自信

悠悠艾草香，片片粽叶长。一年一端午，一岁一安康。

捆扎粽子的五色绳一头牵着汨罗江畔，一头连着盛世中国的万家灯火。

吃粽子、佩香囊、挂艾草，是继承，也是传承……一起看看，这个端午大家怎么过？

## 暖心

6月1日上午，平陆县民政局、平陆县小慧社会工作服务中心、平陆县红十字会应急救援队开展了“同心筑梦·端午情长”包粽子活动，为困境未成年人送去关爱。

在爱心妈妈的指导下，孩子们很快就学会了包粽子。翠绿的粽叶、雪白的糯米、甜蜜的大枣，像五颜六色的调色盘供孩子们尽情选用，你裹叶、我添馅，片片粽叶被一双双灵活的手折成漏斗状，填满材料、压紧裹实，封口后缠好绳结，一个完美的粽子就完成了。

在等待粽子煮熟的过程中，志愿者们准备了“你来比划我来猜”小游戏，为孩子们送去了喜欢的小礼品。粽子出锅后，孩子们迫不及待地品尝自己亲手包的粽子，心里美滋滋的。

同日，盐湖区安邑街道金海湾社区联合御景华庭小区物业，举办了迎端午主题活动。200余名居民聚在一起缝香包、吃粽子、迎端午。

活动中，志愿者端上香甜的粽子、蛋糕供居民品尝，接着向居民介绍香包的由来、寓意与象征，以及香包的用料、功效和制作方法。随后，大家按照步骤开始缝制香包，布料裁剪、穿针引线、填充香料、缝合收口，五彩的布料和丝线经过巧手缝制，变成了五颜六色、造型精致的香包。

社区工作人员将这些香包、粽子，一部分发给现场的孩子，一部分送给辖区的孤寡、留守、高龄老人等，祝福他们端午安康。

6月3日下午，盐湖区中城街道西花园社区新时代文明实践站开展了“我们的节日·端午节”志愿服务活动。

当日，该社区还开展了走访慰问活动，为辖区低保户、孤寡老人送去了慰问品，让他们感受到社区的温暖。在孤寡老人陈怀芳家，社区工作人员仔细了解其健康状况和生活情况，倾听她的需求和感受，并嘱咐老人注意身体，有困难及时与社区联系。

6月4日，国网运城供电公司走进闻喜县阳隅镇笃行村，在电力爱心超市开展“尊老爱亲 文明家风”传承优秀传统文化活动，国网运城供电公司党员服务队、青年志愿者、部分村民和学生共100余人参加。

该村老支书柴堂槐首先为大家讲解了端午传统文化。随后，包粽子比赛开启，大家熟练地捋粽叶、填糯米，你追我赶，旁边的群众也为参赛者加油鼓劲。不远处，该村退休教师柴红印、绘画爱好者柴八女义务为大家画“镇宅老虎”。国网运城供电公司“电小田”服务队队员们也忙着为村民宣传安全用电知识，讲解公司二十四节气助农服务举措。最后，学生们齐唱《楚辞》、开展端午文化知识抢答，把活动氛围推向了高潮。

6月4日，盐湖区东城街道广场社区组织开展了端午节主题文明实践活动。

活动现场，社区工作人员从端午节



- ① 闻喜县文联主题文化活动现场
- ② 盐湖区安邑街道新城社区居民在包粽子
- ③ 盐湖区东城街道吉祥社区居民欢乐互动
- ④ 盐湖区鸿晋社区制版厂小区居民迎端午

的起源和习俗讲起，中间设置了有奖知识竞答环节，为大家讲解电动自行车禁止入户充电、反电信诈骗、禁毒、防震减灾等方面的注意事项。

活动结束后，社区还为辖区困境儿童送去书包、文具盒等学习用品，了解他们的实际需求，并对相关帮扶政策进行了详细讲解。

6月5日，盐湖区北城街道新桥社区开展端午节系列活动。

活动中，该社区工作人员、志愿者和居民聚在一起，包粽子、绣荷包、讲习俗，在活动中感受传统文化的魅力。活动结束后，社区工作人员、网格员邀请辖区环卫工人吃粽子、拉家常，感谢他们的辛勤付出。同时，还走访辖区困难老人，为他们送上装满爱心的粽子和香包，让他们深切感受大家庭的温暖和关怀。

同一天，盐湖区北城街道阳光社区开展了“我们的节日·端午节”茶话会，居民们缝香囊、品香粽、话家常，弘扬传统文化。

活动中，居民们一边聊端午习俗，一边穿针引线缝制香囊。缝制好的香囊色彩艳丽、玲珑可爱。现场欢声笑语，好不热闹。随后，社区工作人员还走访慰问辖区独居老人、困难群众等，为他们送去粽子、香囊、樱桃、红枣等，拉近了居民与社区的距离，让他们感受到浓浓的节日氛围和社区的温暖。

6月6日的上午，盐湖区槐东社区开展迎端午主题活动，组织辖区居民在一起包粽子。接着，社区进行爱心走访慰问，工作人员和网格员将留出的粽子分装好，进门入户送到孤寡老人、留守老人、高龄老人手中。吃着香甜软糯的粽子，听着社区工作人员温暖细心的祝福和问候，老人们脸上露出了开心的笑容。

同一天，盐湖区东城街道吉祥社区

新时代文明实践站欢声笑语不断，帮创单位运城市政协工作人员、社区工作人员及志愿者，与80余名居民一起包粽子、缝香包。

大家一起参与了趣味游戏“欢乐消消‘粽’”，学习缝制香包，了解端午节相关知识和习俗。在专业老师的指导下，大家选择所需的五彩布、五彩线、香草，使用针、剪刀等工具，用心缝制香包。该社区党支部、帮创单位还为辖区孤寡老人、生活困难群众、残疾人及留守儿童送去了慰问品。

## 开心

6月2日上午，盐湖区安邑街道新城社区联合地标物管、希望美术教育学校，在鼎鑫·地标广场小区开展“邻里‘粽’相伴”主题活动。包好的粽子被送到小区孤寡老人和居民手里，传递物业的关怀和节日的温暖。

在少儿手工区，小朋友跟随老师的指导一步步完成手中的作品，画粽叶、捏粽子、添装饰……孩子们玩得不亦乐乎；在包粽子区，居民们将粽叶卷成圆锥状，依次加入糯米、红枣等，最后系上线绳，一个个可爱的小粽子就完成了；在缝香包区，居民们你一句我一句，互相交流学习缝制手法，不一会儿，圆鼓鼓的“龙舟”香包、“福字”香包就做好了。

6月3日，盐湖区东城街道银海社区组织了“弘扬传统文化 情系浓情端午”系列活动。活动中，社区居民一起纳香囊、吃粽子，了解端午节的习俗和渊源，进一步感受传统文化的独特魅力。

同日，盐湖区东城街道河东东街社区新时代文明实践站开展了“粽香千里，带艾回家”主题活动。

“艾草有长有短，要摆得有高有低，

这样就会有一个错落的层次，更加美观。”在志愿者的讲解下，大家把艾草、菖蒲等中草药植物配上丝带和印有吉祥语的卡片，制作成一束束艾草花束。

6月4日，盐湖区东城街道府东街社区举办了端午节系列活动。辖区党员干部、居民与河东书房东阜馆、燕子家政工作人员共40余人相聚社区爱心食堂，包粽子、缝香包、制作艾草锤，体验端午节传统文化。居民们挑选布料、缝制形状、填充艾草等，跟着教学视频，制作出一个个精致可爱的艾草锤。

6月5日，闻喜县文学艺术界联合会

在该县唐韵民间工艺有限公司举办“我们的节日·端午”主题文化活动。

活动依托文联“两新”组织、文艺志愿服务队伍，邀请民间艺术家、民俗学

文化学者和民间剪纸艺人，讲述端午节起源演变、贴虎符的风俗习惯和端午文化等，现场传授香包、老虎剪纸和五毒虎符等制作方法，并进行了端午非遗文化展示。

同一天，盐湖区北城街道沁园社区工作人员、网格员和居民欢聚一堂，包粽子、演节目、过端午。

活动现场，社区工作人员、网格员把提前泡好的糯米、红枣等整齐摆放在桌子上，陆续赶来的居民围坐在一起包粽子。随后，社区工作人员、网格员和居民表演了舞蹈《春风十里》、诵读《诗意中国》、陶笛《雪绒花》等精彩节目。

文字 李爽 杜磊 王露 范楚乔 王瑞 刘凯华 陶登肖 崔萌 郝丽莎 赵茜 白洁 关凝森 见习记者 陈怡霏 通讯员 伊东亮

供图 记者 薛俊 范楚乔 白洁 特约摄影 刘佳